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VERBALE N. 7
Sesto San Giovanni, 15/12/2025

Il Giorno 15 dicembre 2025 alle ore 18.30 si riunisce il Consiglio di Istituto in aula alternativa al primo piano 
Galli, con il seguente O.d.G.:

1. Presentazione nuovo membro eletto della componente genitori
2. Elezione nuovo membro genitori in Giunta esecutiva
3. Approvazione verbale della seduta precedente
4. Variazioni in bilancio
5.  Approvazione PTOF 25/28
6. Contributo scolastico 26/27
7. Approvazione piano uscite didattiche
8. Approvazione piano progetti ed attività
9. Approvazione criteri di accettazione per le domande di iscrizione
10. Questione intervalli Secondaria
11. Gestione colloqui serali e riunioni con i genitori scuola Secondaria
12. Aggiornamento progetti secondaria

I Signori Componenti del Consiglio di Istituto presenti sono:

COGNOME E NOME componente
1. ARDIGO’ ANDREINA GIANCARLA ATA
2. BASSANO ANNALISA ATA 
3. BIANCHI EMILIANO  GENITORE 
4. CAMODECA GIUSEPPE     GENITORE 
5. CESATI FEDERICA GENITORE 
6. DELLUPI LISA  GENITORE 
7. INGEGNERI PATRIZIA DOCENTE 
8. MALUTA MONICA DOCENTE 
9. MANTOVANI SARA  GENITORE
10. PRAVATO ORIETTA DOCENTE
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11.
SALA LAURA DOCENTE

12.
TORINO ASSUNTA DOCENTE

13.
TOUTAIN CARINE GENITORE

14.
VERUARI ALBINA GENITORE

Risultano assenti

 COGNOME E NOME componente
1. CAMPALANI CRISTINA DOCENTE
2. GROSSO VINCENZA DOCENTE
3. PETRALIA ANNA DOCENTE
4. VIESTI ANTONELLA  GENITORE

Sono altresì presenti, come da normativa, la Dirigente Scolastica, Dott.ssa Annunziata Cozzolino e, su invito 
della Dirigente stessa, la DSGA Dott.ssa Antonietta Murgia.

Presiede il Presidente del Consiglio di Istituto, Lisa Dellupi, che chiama a fungere da Segretario la dott.ssa 
Carine Toutain.
Il Presidente apre la seduta alle ore 18.40.
Dichiarata la validità della seduta, si procede alla discussione dei punti all’ordine del giorno.

1. Presentazione nuovo membro eletto della componente genitori
La Presidente dà il benvenuto al nuovo membro eletto della componente genitori, Federica Cesati.
Il Consiglio tutto la ringrazia della disponibilità.

2. Elezione nuovo membro genitori in Giunta esecutiva
La Presidente ricorda come, a seguito di decadenza del Consigliere Pamela Rocca, sia necessario provvedere 
alla nomina di un nuovo membro della Giunta Esecutiva.
Il Consiglio nomina quale nuovo membro della Giunta Esecutiva il Consigliere Federica Cesati che, presente, 
accetta.
* Delibera N° 51 unanimità

3. Approvazione verbale della seduta precedente
Prende la parola il Presidente che ricorda al Consiglio come sia stato circolarizzato nei giorni scorsi il verbale n. 
6 del 30 settembre 2025 e come siano state inserite le variazioni/modifiche richieste.
Udita l’esposizione, il Consiglio di Istituto 

APPROVA
il verbale della seduta n. del Consiglio di Istituto del 30 settembre 2025
* Delibera N° 52 unanimità

4. Variazioni in bilancio
La Presidente lascia la parola alla DSGA che illustra le variazioni in bilancio.
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Viene richiesto un approfondimento sul contributo volontario delle famiglie; la DSGA evidenzia come a fronte 
di un riscontro quasi totalitario del plesso GALLI e molto alto del plesso BREDA, quanto raccolto come 
contributo volontario dall’infanzia è molto basso.
Il Consigliere Camodeca ed il Consigliere Bianchi suggeriscono di inviare una comunicazione di sollecito 
(eventualmente anche da tradurre nelle diverse lingue parlate dai genitori), descrivendo le modalità di utilizzo 
dei fondi raccolti negli scorsi anni. 
Udita l’esposizione, il Consiglio di Istituto 

APPROVA
Le variazioni in bilancio così come illustrate.
* Delibera N° 53 unanimità

6. Contributo scolastico 26/27
Dato l’approfondimento già discusso del contributo volontario, la Presidente propone di anticipare il punto 6 
all’Odg ed invita il Consiglio a deliberare in merito.
Si discute della possibilità di aumentare il contributo da 25€ a 30€, anche in ragione dei mancati pagamenti e 
dell’aumento dei costi relativi ad alcuni progetti.
Udita l’esposizione, il Consiglio di Istituto 

APPROVA
- la definizione del contributo scolastico in una cifra massima di 30€, riservandosi di stabilire la cifra esatta alla 
prossima riunione, e comunque in tempo utile all’emissione delle richieste di pagamento, alla luce 
dell’aggiornamento dei dati della raccolta;
- la proposta di introduzione del libretto delle assenze anche alla Scuola dell’Infanzia, al fine di concretizzare il 
sollecito del versamento del contributo volontario.
* Delibera N° 54 unanimità

5.  Approvazione PTOF 25/28
Prende la parola la Prof.ssa Sala, la quale illustra l’aggiornamento del PTOF appena concluso (aggiornamento 
dei progetti in corso, eliminazione di dettagli  operativo/gestionali eccessivamente vincolanti, semplificazione 
dal punto di vista del linguaggio, inserimento delle iniziative di internazionalizzazione in progetto, etc), 
evidenziando come il documento sia stato pensato modificato anche al fine di renderlo un documento 
accessibile ai genitori.
Vengono altresì elencati gli allegati al PTOF stesso: piano annuale dell’inclusione (predisposto insieme ai 
genitori/rappresentanti DSA), protocollo di ammissione degli esperti esterni (alla luce degli aggiornamenti in 
tema di privacy), regolamento sull’uso dell’IA.
* Delibera N° 55 unanimità

7. Approvazione piano uscite didattiche
Prende la parola il Consigliere Bianchi che evidenzia come sia inaccettabile che non ci sia ancora chiarezza sul 
programma delle gite per la secondaria nonostante siamo già a dicembre (alcuni consigli di classe stanno 
ancora discutendo sulla possibilità di realizzarle).
Il Consigliere Camodeca si rammarica di come ci sia un problema di forte disparità fra le classi sia della 
secondaria che della primaria, per cui non è corretto che ci siano delle classi che organizzano più uscite 
didattiche (alcune anche di più giorni) e altre che invece non ne hanno in programma alcuna, situazione che 
peraltro prosegue da anni e che crea disagi fra i bambini ed i ragazzi delle stesse interclassi.
Il Consigliere Bianchi evidenzia come sia importante avere un criterio equo, che le scelte inerenti le uscite 
siano uniformi per tutti, per migliorare la percezione che hanno i ragazzi del non essere svantaggiati.
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La Consigliere Sala sottolinea come uno dei problemi alla base della mancanza di disponibilità dei docenti ad 
accompagnare gli studenti sia anche la mancanza di un riconoscimento economico; la DS risponde ricordando 
come i fondi messi a disposizione del Ministero per questo tipo di attività siano troppo ridotti.
Udita l’esposizione, il Consiglio di Istituto 

APPROVA
il piano delle uscite didattiche.
* Delibera N° 56 maggioranza (astenuti Cesati, Mantovani, Toutain e Veruari, contrari Bianchi e Camodeca)

8. Approvazione piano progetti ed attività
12. Aggiornamento progetti secondaria
Il presidente propone che il punto 8 e 12 dell’OdG, vista la similarità di contenuti, vengano trattati insieme; il 
Consiglio approva.
La DS illustra i progetti avviati ed in corso di avvio, sia per la primaria che per la secondaria, realizzati sia con i 
fondi del contributo volontario e raccolti dal Comitato Genitori, sia con i fondi PON, alcuni dei quali realizzati in 
orario scolastico, altri su partecipazione volontaria nel pomeriggio.
Il Consigliere Cesati chiede se fosse possibile iniziare i corsi con un po’ di anticipo, per permettere alle famiglie 
di organizzarsi; la DS evidenzia come le tempistiche legate all’erogazione dei PON non lo permettano. Si 
cercherà in ogni caso di definire i giorni il prima possibile nel prossimo anno scolastico.
Udita l’esposizione, il Consiglio di Istituto 

APPROVA
il piano delle progetti ed attività.
* Delibera N° 57 unanimità

9. Approvazione criteri di accettazione per le domande di iscrizione
La DS evidenzia come non siano variati per le scuole Breda e Galli i criteri di ammissione, ed illustra le piccole 
variazioni introdotte per la scuola Corridoni 
Udita l’esposizione, il Consiglio di Istituto 

APPROVA
i criteri di accettazione per le domande di iscrizione.
* Delibera N° 58 unanimità

Il Consigliere Mantovani lascia la riunione.

10. Questione intervalli Secondaria
La DS evidenzia come il tema degli intervalli alla secondaria da svolgersi anche nel corridoio sia stata 
sottoposta al Collegio dei Docenti che si è espresso in modo negativo. Il timore è di non riuscire a garantire la 
sorveglianza e la sicurezza nei bagni. Anche gli insegnanti di sostegno si sono espressi in senso negativo, non 
potendo loro collaborare alla sorveglianza in corridoio perché spesso i “loro” ragazzi vogliono stare all’interno 
dell’aula. La vigilanza può essere migliorata solo guadagnando un’ora, sottraendo però tempo scuola, per 
ottenere la 19sima ora aggiuntiva. Si è anche ipotizzato di fare un solo intervallo di 20 minuti, ma l’ipotesi è 
stata scartata perché complica il piano giornaliero.
La DS evidenzia comunque come si sia tentata una sperimentazione, come deliberato dallo scorso consiglio, cui 
hanno aderito solo alcuni docenti, creando delle disparità.

Il Consigliere Bianchi chiede formalmente che la DS chieda al Collegio Docenti se i docenti di questa scuola 
credono di avere studenti più pericolosi per esempio dell’IC Rovani?  L’unica scuola nota che abbia questo 
regime è la nostra. Quindi o sono più pericolosi o c’è qualcosa che non va. Sottolinea come nella giornata 
odierna una coordinatrice abbia pubblicato una annotazione: “nonostante i ripetuti avvertimenti, alla fine 
dell’intervallo il pavimento è pieno di schifezze”. In una classe piccola con due docenti in classe è inverosimile 
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che accadano cose del genere. Come fanno a non vedere che cosa è successo? Oltre a essere comodo tenere i 
ragazzi in classe, forse non hanno l’attenzione che serve. È un sistema antipedagogico tenerli chiusi in classe
Infine evidenzia come la procedura applicata ed il parere espresso dal Collegio Docenti sia in contrasto con il 
Regolamento di Istituto, come anche confermato dai Consiglieri Toutain e Camodeca.

Il Consigliere Sala evidenzia come questo sia un tema relativo a come i professori affrontano la libertà dei 
ragazzi. Alcuni docenti sono molto preoccupati dalla sicurezza. Quello che succede ai ragazzi dipende da loro. 
Si sentono più sicuri a stare in classe dove hanno il controllo della situazione. 

La DS propone che si organizzi un incontro tra docenti e genitori per confrontarsi sul tema.

Udita l’esposizione, il Consiglio di Istituto 
PRENDE ATTO

di quanto deliberato dal Collegio Docenti in tema della gestione degli intervalli nella secondaria.

11. Gestione colloqui serali e riunioni con i genitori scuola Secondaria
Il Consigliere Bianchi evidenzia come per i colloqui serali ci sia anche quest’anno una disparità di gestione che 
non è tollerabile, perché non tutti i docenti hanno aperto i relativi slot e non tutti contemporaneamente.
La DS evidenzia come abbia provveduto ad un sollecito ai docenti in tal senso, e come ci siano stati alcuni 
problemi tecnici che hanno ritardato il tutto, ma che comunque sensibilizzerà ancora i docenti sul tema.
Il Consiglio prende atto.

Null’altro da discutere, alle ore 21.45 si conclude la riunione del Consiglio.

Il Presidente                                                                                                             Il Segretario
Dott.ssa Dellupi Lisa                                                                 Dott.ssa Cozzolino Annunziata


